

# 血常规检验中血涂片细胞形态学检验的临床应用价值

邹君莲<sup>1</sup> 郭 露<sup>2</sup><sup>1</sup>福州经济技术开发区医院 福建福州 350000    <sup>2</sup>福建省二人民医院 福建福州 350000

**【摘要】目的** 研究血常规检验中血涂片细胞形态学检验的临床应用效果。方法 选取本院于2021年12月至2022年12月收治的血常规检验患者50例，对照组血常规检验患者采用全自动血细胞分析仪检验，观察组血常规检验患者采用全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验，对比两组血常规检验患者的检验结果、各细胞检出率、白细胞各类型阳性率、诊断效能。结果 观察组全血红蛋白、红细胞、白细胞占比高于对照组( $P < 0.05$ )。观察组中性粒细胞、淋巴细胞、嗜酸性细胞、单核细胞、碱性细胞阳性率高于对照组( $P < 0.05$ )。观察组准确度、灵敏度、特异度高于对照组( $P < 0.05$ )。结论 血常规检验中全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验的临床应用效果显著优于单用全自动血细胞分析仪检验，因此联用血涂片细胞形态学检验在血常规检验中更具推广价值。

**【关键词】** 血常规检验；血涂片细胞形态学检验；白细胞各类型阳性率；诊断效能

**【中图分类号】** R446.11

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1007-3809 (2023) 02-065-02

## 前言：

血液常规检查是对血液中的红细胞、白细胞、血小板的量和质进行检测和分析，观察血细胞的数量变化和形态分布，判定血液的状况，为疾病诊断提供依据，血液中各种成分的数量和占比不在正常范围内则提示患者存在疾病<sup>[1-2]</sup>。血常规检验常用全自动血细胞分析仪直接得到红细胞、白细胞、血小板检验结果，并对血细胞的数量变化和形态分布情况进行观察，但是全自动血细胞分析仪检验结果存在一定误差，这些误差是全自动血细胞分析仪检验难以避免的<sup>[3]</sup>。因此临幊上需要通过复检对检验结果进行复核，也可以联用血涂片细胞形态学检验提高诊断准确性<sup>[4]</sup>。本院于2021年12月至2022年12月收治的50例血常规检验患者中，观察血常规检验中血涂片细胞形态学检验的临床应用效果。报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

血常规检验患者男/女：25/25(例)，年龄20~67岁，平均年龄48.6±5.71岁。本实验通过医学伦理委员会批准。

纳入标准：符合血常规检验指征要求的患者；自愿参与本实验。

排除标准：精神疾病者；检验配合度较低者；采集标本意外污染者。

### 1.2 方法

对照组血常规检验患者采用全自动血细胞分析仪检验，观察组血常规检验患者采用全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验，以复检结果为金标准<sup>[5]</sup>。

(1) 全自动血细胞分析仪检验。样本选取禁食12h患者的空腹静脉血，清晨采血全过程保持无菌化操作原则，采集的血液标本放置在抗凝管中，缓慢摇晃8~10次后送检，避免血液凝固，送至检验科后需在2h内完成检验工作。采用XE-5000全自动血细胞分析仪(希森美康公司生产)，对患者血红蛋白、红细胞、白细胞情况以及中性粒细胞、淋巴细胞、嗜酸性细胞、单核细胞、碱性细胞情况进行记录<sup>[6]</sup>。

表3：两组血常规检验患者白细胞各类型阳性率对比(%)

组别	例数	中性粒细胞	淋巴细胞	嗜酸性细胞	单核细胞	碱性细胞
观察组	50	95.85±2.48	98.57±0.39	98.50±1.54	99.59±0.58	99.20±0.54
对照组	50	87.41±4.20	90.25±2.53	89.42±3.58	92.30±1.54	87.15±3.75
t	-	13.420	12.887	13.370	9.458	15.073
P	-	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001

作者简介：邹君莲(1989.03.30-)，性别：女，民族：汉，籍贯：福建泰宁，学历：本科，职称：技师，写作方向：病理技术。

(2) 血涂片细胞形态学检验。样本选取与全自动血细胞分析仪检验一致，采用瑞士吉姆萨镜检染色液对样本血液进行染色，然后在显微镜下观察细胞形态学指标。

### 1.3 统计学方法

采用SPSS21.0软件处理数据， $P < 0.05$ 视为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组血常规检验患者检验结果

血常规检验患者检验结果如表1所示。

表1：两组血常规检验患者检验结果

组别	诊断结果	复检结果(金标准)		
		阳性	阴性	总计
全自动血细胞分析仪检验	阳性	38	2	40
	阴性	5	4	10
	总计	44	5	50
全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验	阳性	43	0	43
	阴性	1	5	7
	总计	44	5	50

### 2.2 两组血常规检验患者各细胞检出率对比

观察组血红蛋白、红细胞、白细胞占比高于对照组( $P < 0.05$ )。见表2。

表2：两组血常规检验患者各细胞检出率对比(%)

组别	例数	血红蛋白	红细胞	白细胞
观察组	50	44(88.00)	43(85.00)	45(90.00)
对照组	50	32(64.00)	32(64.00)	36(72.00)
$\chi^2/P$	-	7.682/0.020	7.537/0.021	6.890/0.029

### 2.3 两组血常规检验患者白细胞各类型阳性率对比

观察组中性粒细胞、淋巴细胞、嗜酸性细胞、单核细胞、碱性细胞阳性率高于对照组( $P < 0.05$ )。见表3。

表3：两组血常规检验患者白细胞各类型阳性率对比(%)

组别	例数	中性粒细胞	淋巴细胞	嗜酸性细胞	单核细胞	碱性细胞
观察组	50	95.85±2.48	98.57±0.39	98.50±1.54	99.59±0.58	99.20±0.54
对照组	50	87.41±4.20	90.25±2.53	89.42±3.58	92.30±1.54	87.15±3.75
t	-	13.420	12.887	13.370	9.458	15.073
P	-	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001	<0.001

### 2.4 两组血常规检验患者诊断效能对比

观察组准确度、灵敏度、特异度高于对照组( $P < 0.05$ )。

(下转第67页)

本次研究中, CT诊断符合率较高, CT诊断结果与病理学符合率为91.94% (57/62)。根据病理诊断结果可知, CT灵敏度97.14% (34/35)、特异度85.19% (23/27)、准确度91.94% (57/62), 该结果表明, CT检查有利于检出恶性结节与良性结节, 辅助病理分級。

CT影像特征显示, 良性结节常见支气管充气征, 恶性结节通常表现为结节分叶或毛刺、形状不规则、边界不清晰, 此外恶性结节空泡征、胸膜凹陷发生率高于良性结节。根据CT表现差异, 可辅助鉴别良恶性结节, 评估肺结节病程。

诊断磨玻璃结节时, 应注意将其与磨玻璃影鉴别区分。(1)磨玻璃结节可能为肿瘤, 磨玻璃斑片影可能为炎症。磨玻璃结节分为单纯性结节和混合性结节两种, 不同类型结节具有不同影像表现。(2)不典型腺瘤样增生, 即癌前病变, 通常直径低于5 mm, 少数结节较大, 为(10~20) mm, 该类结节通常预后较好, 进展缓慢, 5年内因肺结节病死率较低。(3)原位腺癌, 即最早期癌变, 粘液性原位腺瘤较少, 通常为非粘液性原位腺瘤, CT中可见密度超过不典型腺瘤样增生, 多为5 mm以上单纯性结节, 少数原位腺癌患者肺泡壁塌陷因此呈现混合型结节。患者通常预后较好, 术后少见5年内病死<sup>[4]</sup>。(4)微浸润性腺癌, 即次早期癌变, 结节直径通常不超过3 cm, 浸润范围不超过5 mm, 通常为非粘液性, CT影像可见结节主要为磨玻璃影混合型结节, 或者单纯性结节, 病变中央为实性成分, 并且规格在5 mm以内, 术后5年生存率较高。(5)浸润性腺癌主要为沿肺泡壁生长, 5 mm以上浸润灶≥1个。CT可见实性结节或者实性混合性结节, 少见单纯性结节。

不典型腺瘤样增生、原位腺癌、微浸润性腺癌通常无显著病理性浸润, 主要为单纯性结节, 直径、密度与病理分型密切相关, 上述肿瘤无显著浸润, 具有较好预后, 5年生存率通常为100.00%。在肺部结节中, 部分单纯性磨玻璃影为贴壁肿瘤细胞, 浸润肿瘤细胞表现为实性结节, 患者预后情况通常与实性病灶占比负相关<sup>[5]</sup>。

恶性肿瘤持续缓慢生长, 在此过程中病灶组织不断堆积, 导致边缘肺泡异常, 严重时产生肺组织假包膜, 导致边界不清晰<sup>[6]</sup>。空泡征是腺癌常见表现, 通常无规则形态, 病灶内光亮区在5 mm以内, 其成因是肿瘤病灶破坏、溶解与扩大, 形成肺泡腔。病灶附近小动脉、小静脉扩张较易形成血管集束征, 肿瘤细胞迅速增殖引起

(上接第65页)

见表4。

表4: 两组血常规检验患者诊断效能对比(%)

组别	例数	准确度	灵敏度	特异度
观察组	50	98.00 (49/50)	97.73 (43/44)	100.00 (5/5)
对照组	50	84.00 (42/50)	85.35 (38/44)	95.57 (4/5)
$\chi^2/P$	-	8.391/0.008	5.871/0.012	11.534/0.001

### 3 讨论

本文实验结果表明: 全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验下血红蛋白、红细胞、白细胞占比与全自动血细胞分析仪检验细胞显著升高, 可见联用血涂片细胞形态学检验能够显著提高血常规检验患者各细胞检出率。全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验下中性粒细胞、淋巴细胞、嗜酸性细胞、单核细胞、碱性细胞阳性率分别为95.85±2.48(%)、98.57±0.39(%)、98.50±1.54(%)、99.59±0.58(%)、99.20±0.54(%), 与全自动血细胞分析仪检验细胞显著升高, 可见联用血涂片细胞形态学检验能够显著提高血常规检验患者白细胞各类型阳性率。全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验的准确度、灵敏度、特异度分别为98.00%、97.73%、100.00%, 与全自动血细胞分析

肺结构塌陷、皱缩是其主要成因<sup>[7]</sup>。胸膜凹陷征诱因是纤维瘢痕影响与病灶附近肺组织充气膨胀。良恶性病变均可见支气管充气征, 表现为血管、支气管相关性小透亮影, 为长条与分支形态<sup>[8]</sup>。

综上所述, 针对磨玻璃样肺结节患者进行CT检查, 可辅助医师鉴别良性与恶性肺结节, 指导医师科学制定后续诊疗方案。CT检查符合率较高, 根据结节规则形态、边界清晰度、是否存在分叶或毛刺、血管分布、空泡、胸膜凹陷等情况, 合理判断结节性质。良、恶性结节具有不同CT影像特征, 应加强临床检查和鉴别, 必要时实施病理学检查, 促进精准诊疗。

### 参考文献:

- [1] 王世忠, 韩振中, 张碧峰, 等.薄层CT表现为磨玻璃结节的浸润与微浸润性肺腺癌的影像与病理的对照研究[J].中华实验外科杂志, 2022, 39 (11): 2215-2219.
- [2] 邓琦, 潘爱珍, 徐志锋, 等.基于AI技术CT直方图参数模型预测微小磨玻璃结节样肺腺癌浸润性[J].放射学实践, 2022, 37 (08): 977-981.
- [3] 闵旭红, 宋奇隆, 余永强, 等.三维CT定量联合定性参数的logistic回归模型对纯磨玻璃结节侵袭程度的临床预测价值[J].中华放射学杂志, 2021, 55 (01): 34-39.
- [4] 何花, 胡文膝, 蔺瑞江, 等.CT特征联合肿瘤标志物预测肺磨玻璃结节肿瘤浸润性的回顾性队列研究[J].中国胸心血管外科临床杂志, 2022, 29 (09): 1113-1119.
- [5] 车思雨, 蒋依宁, 韩广庆, 等.基于CT图像的神经网络模型鉴别纯磨玻璃样微浸润性腺癌和浸润性腺癌[J].实用医学杂志, 2020, 36 (23): 3273-3278.
- [6] 高琳, 张晶, 顾慧, 等.CT特征预测基于2021年肺肿瘤新分类肺纯磨玻璃结节浸润性及浸润程度的价值[J].中华放射学杂志, 2022, 56 (06): 616-622.
- [7] 邱建升, 辛小燕, 杨雯, 等.双层探测器光谱CT单能量图像及电子云密度图鉴别诊断肺磨玻璃结节良性与恶性的价值[J].中华放射学杂志, 2022, 56 (02): 175-181.
- [8] 李敏, 王娅菲, 姜文纂, 等.双层探测器光谱CT平扫定性联合定量参数预测肺纯磨玻璃结节侵袭性的价值[J].中华放射学杂志, 2022, 56 (03): 248-253.

仪检验细胞显著升高, 可见联用血涂片细胞形态学检验能够显著提高诊断效能。

综上所述, 血常规检验中全自动血细胞分析仪+血涂片细胞形态学检验的临床应用效果显著优于单用全自动血细胞分析仪检验, 因此联用血涂片细胞形态学检验在血常规检验中更具推广价值。

### 参考文献:

- [1] 余梅香, 杨爱红, 彭林英.血涂片细胞形态学检测联合全自动血液细胞分析仪在血常规检验中的应用价值[J].医学信息, 2022, 35(24):157-159.
- [2] 陈微.血液细胞形态学镜下复检在血常规检验中的重要性探讨[J].中国医疗器械信息, 2022, 28(20):71-73.
- [3] 张燕.血常规检验中全自动血细胞分析仪与血涂片细胞形态学联合应用的效果分析[J].中国医疗器械信息, 2022, 28(18):70-72.
- [4] 关丽君.全自动血细胞分析仪与血涂片细胞形态学在新生儿肺炎血常规检验中的应用价值分析[J].中国实用医药, 2022, 17(14):90-93.
- [5] 陆兵.血常规检验中全自动血细胞分析仪、血涂片细胞形态学的应用价值[J].名医, 2022(10):47-49.
- [6] 徐丹丹.外周血细胞形态学检查在血常规检验中的临床应用效果[J].中国医药指南, 2022, 20(13):111-113.